

70载国庆阅兵记忆

1949年

“万国牌”武器大展示

1949年10月1日开国大典阅兵是新中国成立后的第一次盛大阅兵,毛泽东主席等党和国家领导人在天安门城楼检阅了人民解放军受阅部队。受阅陆海空三军部队共1.64万余人。

革命战争年代,“没有枪,没有炮,敌人给我们造”,我军武器装备大都是缴获的“万国牌”。为了阅兵的整齐划一,开国大典阅兵指挥部命令各部队,将缴获的一些比较新的武器装备集中调配给受阅部队使用。受阅装备有轻重武器110多种,产自24个国家的98家工厂。其中受阅的步兵师步枪方队的武器主要是日本造的“三八大盖”步枪;冲锋枪方队配备的是美国造的“汤姆逊”冲锋枪和英国造的“斯登”冲锋枪。



1949年10月1日,毛主席在天安门城楼上宣布新中国成立。

从1949年开国大典至今,新中国共举行过14次国庆大阅兵。1950~1959年十年间,我们国家每年举行一次国庆阅兵。从1959年后,因种种原因,国庆节当天只组织庆祝游行等活动,直到改革开放后的1984年,才在国庆35周年时再次举行国庆阅兵,1999年、2009年均按“五年一小庆,十年一大庆,逢大庆阅兵”的原则举行国庆阅兵。

在这里为大家盘点一下历次国庆阅兵的看点。

1950年

纪念第一届国庆节

1950年10月1日,首都各界40余万人在北京天安门广场举行庆祝中华人民共和国成立一周年大会。

1950年国庆阅兵有24209人参加。而阅兵进行的同时正逢朝鲜战争爆发,帝国主义阻挠中国统一。阅兵后不久,党中央做出了“抗美援朝,保家卫国”的战略决策,毛泽东主席发出“组建中国人民志愿军”的命令,中国人民志愿军跨过鸭绿江,展开气贯长虹的抗美援朝战争。



1950年10月1日,国庆阅兵。



1955年10月1日,海军部队身着新式军装通过天安门广场。

1951年

骡马化向机械化大变身

1951年国庆阅兵中,人民解放军陆海空三军部队和民兵代表13348人接受了检阅。伞兵部队、火箭炮部队、防空兵部队等崭新的兵种在这次阅兵中闪亮登场。受阅的炮兵方队中,一部分火炮由汽车牵引,一部分火炮由骡马牵引,以此象征着人民解放军由骡马化向摩托化、机械化的转变。



1951年10月1日,国庆阅兵式上首次出现女兵方阵。

1952年

展现武器力量的全民性

在1952年国庆阅兵中,公安部队和少数民族民兵大队作为首次参加阅兵式和分列式的部队,成为本次阅兵最大的亮点。1952年公安部队已发展到50多万人,成为维护社会治安、保障人民生活的重要力量。

从阅兵中可以看到,由全国10多个民族的民兵组成的民兵方队穿着具有特色的农村便服,装备着新式的武器,象征着我国武装力量构成的全民性。



1952年10月1日,空中梯队接受检阅。



2009年10月1日,红-12地空导弹方队接受检阅。

1953年

“最可爱的人”归来

伴随着抗美援朝战争胜利的凯歌,1953年国庆阅兵,显示和提高了新中国的国威、军威和世界声望。英雄的志愿军代表团受到热烈欢迎,在观礼台上特别引人注目。

1953年,我国已从建国初期的国民经济恢复时期进入到第一个五年计划实施阶段,稳步展开有计划的经济建设。这一年,是我国实施一五计划的第一年。

1954年 “万国造”退出历史舞台

1954年国庆阅兵,受阅部队军种齐全,受阅武器装备由开国大典时的“万国造”变为苏式武器,装备的基本统一标志着人民解放军武器装备水平有了很大提高。骑兵部队最后一次受阅,从此骑兵部队退出了国庆阅兵舞台,标志着我军由骡马化向机械化的转型发展。

1955年

实行军衔制后首次阅兵

1955年国庆阅兵,是中国人民解放军实行军衔制后的首次阅兵。受阅官兵全部着新式军服,佩戴军衔、领章。军衔制的实行,标志着人民解放军在现代化、正规化方面有了新发展。此次阅兵出现了将军领队,受阅官兵们意气风发,精神抖擞,迈着铿锵有力的步伐接受检阅。

刚授衔的元帅和大将等在阅兵结束后兴致很高地在天安门城楼上合影留念,这些照片成为开国将帅们着新军装、为数不多的珍贵图片,有的还成了将帅们的标准照。

1956年

雨中阅兵

这次阅兵是新中国前12次大阅兵中唯一一次冒大雨阅兵。这天的北京从清晨就开始下雨,受检阅的队伍在雨中进行,分列式开始时,雨下得更大了,指战员们的衣服全被雨打湿了。他们身上蒸发出的热气,成了一层乳白色的薄雾。他们踏着军乐的节奏,高挺胸膛,踏起水花,齐步向前。指战员们所乘坐的都是第一批出厂的国产“解放牌”汽车,雷达探照灯也初次公开亮相。由于下雨,原定参加阅兵式的国产喷气式飞机未能参加受阅。

1957年

外国来宾最多

这次阅兵引人注目是国外来宾空前的多。应邀来我国访问的匈牙利、保加利亚、印度尼西亚、苏联、捷克斯洛伐克、南斯拉夫、缅甸等50多个国家的外宾、各国驻华使节和外交官员,以及在华外国专家等观看了阅兵式。

参加受阅的部队共有29个方队,各种坦克车辆226台,飞机81架。阅兵历时50分钟。我国自行生产的伊尔-28型喷气式轰炸机、歼5型歼击机首次参加国庆阅兵。

1957年1月,中央军委扩大会议,通过了《关于裁减军队数量加强质量的决定》。

1958年

女民兵方队首次亮相

1958年国庆阅兵,人民解放军陆海空三军部队官兵29个地面方队和6个飞行梯队,共7856人接受了检阅。此次阅兵首次出现首都民兵师和女民兵队伍。1958年9月29日,中共中央做出《关于民兵问题的决定》,指出:必须在全国范围内把能拿武器的男女公民武装起来,以民兵组织的形式,实行全民皆兵。因此,这年的国庆阅兵“战备气氛”也就显得特别浓。

1959年

国产“陆战之王”亮相

1959年国庆阅兵中,我国制造的“陆战之王”59式主战坦克第一次接受检阅。受阅武器装备的国产化程度大大提高,在受阅的6种型号的火炮中,有5种是中国自己制造的。国庆10周年阅兵,受阅武器装备的国产化程度大大提高。此外,“红旗牌”检阅车也首次亮相国庆阅兵式。

1984年

导弹部队首次亮相

1984年国庆阅兵,是我国进入新的历史时期举行的一次盛大阅兵。人民解放军陆军、海军、空军、第二炮兵、武警部队和首都民兵10370人组成42个地面方队、4个空中梯队接受了检阅。此次阅兵首次展示了中国自己设计制造的远程、中程和洲际战略导弹。受阅的28种武器装备都是国产的。女兵和武装警察部队第一次组成方队参阅。

1999年

三军航空兵“比翼齐飞”

1999年10月1日举行的国庆50周年阅兵被称为“世纪大阅兵”。人民解放军陆军、海军、空军、第二炮兵、武警部队和民兵、预备役部队2.4万多人组成的42个地面方队和10个空中梯队接受了检阅。这次阅兵,新时期刚组建和诞生的陆军航空兵、海军陆战队、武警特警队和预备役部队第一次编队受阅。以空军航空兵为主,与海军航空兵、陆军航空兵联合组成空中梯队,三军航空兵首次在受阅中比翼齐飞。陆、海、空军和第二炮兵的导弹同时参加受阅,四大军兵种导弹同时亮相。

2009年

56个方(梯)队参加阅兵

此次国庆阅兵分列式展示了56个方(梯)队,寓意着中国56个民族团结。这次阅兵徒步方队减少至14个,装备方队增加至30个,受阅方队中装备和技术军兵种多。受阅的武器装备52型,是新中国历次阅兵中类型最多的。受阅的武器装备都是我国自行研制和生产的,近90%装备都是首次参阅。

据新华社、中国军网、《解放军报》《新京报》